
MENEDZSMENT ÉS MAKROPOLITIKA 

Ipari szerkezetátalakítás és növekedés 
a gazdaságilag fejlett nagy országokban 

Az alábbiak a gazdaságilag fejlett országok közül az öt legnagyobb or-
szág vonatkozásában elemzik a strukturális átalakítást, ill. ennek az át-
alakulásnak az összefüggését a gazdasági növekedéssel. A szerkezeti 
átalakulást csupán egyetlen irányzat, a vállalatok (ill. telephelyek) méretei 
szerinti eloszlás, közelebbről: a foglalkoztatásnak az üzemnagyság sze-
rinti megoszlásában végbemenő változás (a kis- és középnagy cégek fe-
lé való elmozdulás) tükrében vizsgálják. A bemutatott kutatások eredmé-
nyei mindamellett igen figyelemreméltóak. 

Tárgyszavak: ipari szerkezetátalakítás; gazdasági növekedés; 
kisvállalatok szerepe. 

 
ELTOLÓDÁS A KISVÁLLALATOK FELÉ • Statisztikailag bizonyítható, hogy 
az iparosított országokban a gazdasági tevékenységben a nagy egységek 
aránya tendenciaszerűen csökken. A gazdaság egészében a növekvő kisvál-
lalati jelenlét egyrészt magyarázható azzal, hogy a foglalkoztatottak összes-
ségén belül a viszonylag kis egységekkel működő szolgáltatási szektor aránya 
folyamatosan növekszik a viszonylag nagy méretű egységeket tartalmazó fel-
dolgozóipar rovására. Másrészt magában az ipari szektorban is tapasztalható, 
hogy a kisvállalkozók jelentős gazdasági sikereket értek el akkor, amikor sok 
neves nagyvállalat súlyos veszteségeket volt kénytelen elkönyvelni. 

Több szerző is foglalkozik azzal, hogy milyen okokkal magyarázható az 
üzemnagyság szerinti összetételnek ez a változása az ágazati struktúrában. 
Az egyik 1991-es cikk az ipari szerkezetátalakítás két fontos irányzatára mutat 
rá. Az egyik a nagyvállalatok decentralizálása és vertikális dezintegrálása 
(visszatérése az ún. magtevékenységhez). A másik az új üzleti világ kialaku-
lása. Ehhez hozzájárul a kisvállalati szektor támogatása az állami és a ma-
gánszektor részéről. Egy másik szerzőpáros szerint az iparosított országok a 
„második ipari szakaszban” vannak, ez a szakasz pedig előmozdítja a rugal-
mas szakosodást, ami a méretgazdaságosság jelentőségét csökkenti. Úgy 
vélik, hogy a rugalmas szakosodás előnyös a kisvállalatoknak, mert ez utób-
biak jobban kezelik a piac széttöredezettségét. Az irodalom sok egyéb okot is 
felsorol, és ez a lista azt sugallja, hogy a gazdasági tevékenység eltolódása a 
kis cégek irányában jelentős mértékben érintheti a gazdasági teljesítményt. 
Van, aki azt állítja, hogy a kisvállalatok fontos szerepet játszanak a gazdaság-
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ban, amennyiben ők a változások „ügynökei”, fontos részei az innovációnak, 
ösztönzik az ipari forradalmat és nagy részük van az újonnan kibontakozó 
munkahelyteremtésben. Ugyanakkor a foglalkoztatottságon belüli arányok el-
tolódása növeli a nagyvállalkozások kitűnő teljesítményével kapcsolatos 
szkepticizmust. A vertikálisan integrált és centralizált nagy szervezeteket 
olyan ellenszenves tulajdonságokkal hozzák kapcsolatba, mint a túlzott bürok-
ratikus ellenőrzés, merevség, a kommunikáció hiánya és bizonyos, fontos te-
vékenységek elhanyagolása. Mindamellett a kisvállalatok előretörése nem je-
lenti azt, hogy a nagyvállalati szektor nem tud hozzájárulni a gazdasági fejlő-
déshez. A nagy és a kis-, ill. közepes vállalatoknak komplementer erősségeik 
vannak, amint ezt a technológia fejlődésében tapasztalható „dinamikus komp-
lementaritás” elmélete kimutatja. 

Miközben több tanulmány tárgyalja e jelenség okait, a következmények-
ről ritkán esik szó. Az alábbiak arra a kérdésre válaszolnak, hogy a 
nagyvállala- 

felé való eltolódás hogyan érintette a gazdasági teljesít-
ményt.  
toktól a kis egységek 

 

ban kevés tapasztalati 
dat támasztja alá. 

A NAGYVÁLLALATOK ÉS TELEPHELYEK RÉSZESEDÉSÉNEK CSÖKKE-
NÉSE • A nagyvállalati foglalkoztatás viszonylagos csökkenésének az egyes 
országok közötti összehasonlítása mellbevágó különbségeket mutat. Több 
jelentés szerint pl. 1981 és 1990 között Nagy-Britanniában a nagy cégek 
esetében tapasztalható foglalkoztatottságnak ez a csökkenése nagyon nagy 
volt, szerényebb mértékű volt Franciaországban és csak nagyon kicsi 
Németországban. Ezek az adatok arra utalnak, hogy a nagyvállalati 
foglalkoztatottság részesedésével mérve a német feldolgozóiparban a 
szerkezetátalakulás 1977 és 1990 között elmaradt. Az erőteljes ipari 
átalakulás általában jobb helyzetből indulhatott Nagy-Britanniában a 90-es 
években, mint Németországban. Ezt az állítást azon
a 

A szóban forgó tanulmány a legnagyobb gazdaságokban, Franciaország, 
Japán, Németország, Nagy-Britannia és az USA gazdaságában 26 feldolgo-
zóipari ágazat esetében elemezte a változásokat. A szerkezetátalakulás mé-
rőszámául az 500 alkalmazottnál többet foglalkoztató gazdasági egységek 
foglalkoztatottságon belüli arányának 1977–1990 között tapasztalható válto-
zását választották. A gazdasági teljesítmény mérésére a hozzáadott érték vál-
tozatlan árakon végbemenő növekedését alkalmazták.  

Az öt ország tekintetében átlagban a hozzáadott érték növekedése a leg-
nagyobb (17,9%) a villamos gépiparban volt. A legnagyobb (24,5%-os) átla-
gos csökkenést a cipőiparban tapasztalták. Ezek a számok a csúcstechnoló-
giát alkalmazó ágazatok felé való eltolódást jelzik.  

A legkisebb méretű termeléssel rendelkező ágazatok alacsony műszaki 
színvonalon dolgozó („low-tech”) ágazatok voltak. Ide tartoznak: a felsőruhá-
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zat, bőrtermékek, faipari termékek, bútorgyártás és a nyomdaipar. Amíg a 
nagyvállalatok részesedése 1977-ben átlagosan kb. egyforma volt a három 
említett európai országban, addig 1990-ben Németország e tekintetben látha-
tóan nagyobb arányt mutatott, mint Franciaország és Nagy-Britannia. 

Az ágazati struktúra összehasonlítása több problémát vetett fel. Az egyik 
ilyen probléma volt, hogy az elemzés egységét a különböző országokban kü-
lönbözőképpen fogalmazzák meg. Az európai országokban az elemzési egy-
ség a „vállalat”, Japánban és az USA-ban a „létesítmény” (telephely). E miatt a 
különbség miatt a kutatók a továbbiakban a három európai országot egymás-
sal, míg Japánt az USA-val hasonlították össze. További különbségek adódtak 
abból is, hogy eltérhetett egymástól a kisvállalatok nagyvállalatoktól való füg-
gőségének a mértéke is. Ezért óvatosnak kellett lenni az egyes országok kö-
zötti összehasonlításnál.  

Az átlagtól való normál eltérések elemzése arra utalt, hogy a szóban for-
gó nagyvállalati arány tekintetében Nagy-Britannia és Németország alkotta a 
két szélsőséget. Az előbbiben az arány visszaesése viszonylag erős volt, míg 
az utóbbiban csak korlátozott. Sem az átlagoknál, sem az azoktól való eltéré-
seknél nem tapasztaltak különbséget a „vállalati” adatokkal vizsgált három or-
szág adatcsoportja és a „létesítményi” adatokkal vizsgált két ország adatcso-
portja között. 

A kutatás következő eleme a „nagy egység jelenlétének” változása és a 
hozzáadott érték növekedési üteme közötti korreláció vizsgálata volt. Azt talál-
ták, hogy a hozzáadott érték növekedése pozitív korrelációt mutatott az egyes 
országok között: más szóval azok az ágazatok, amelyek jobban növekedtek 
az átlagnál az egyik országban, az átlagnál gyorsabb növekedést mutattak 
egy másik országban is. A hozzáadott érték növekedésének az egyes orszá-
gok vonatkozásában mért mutatói közötti nagy korrelációs koefficiens azt jelzi, 
hogy a strukturális fejlődés hasonló volt a vizsgált időszakban (1990–94 kö-
zött). Két kivétellel (Franciaország és Németország közötti és Németország és 
Japán közötti relációban) a nagy egységeknél tapasztalható foglalkoztatási 
arány változásai közötti korreláció szintén pozitívnak bizonyult. Az átlagos kor-
reláció viszonylag kicsi (0,21) volt. Ez azt mutatja, hogy nagy különbségek 
vannak az egyes országok között az ágazati átalakulás mértékének eloszlá-
sában. Abban az esetben, ha az egyik országban valamelyik ágazatban a 
„nagy egységek jelenlétének” tekintetében átlag feletti csökkenés volt, akkor 
nem elképzelhetetlen, hogy átlag alatti csökkenés mutatkozik egy másik or-
szágban.  

 
A REGRESSZIÓS VIZSGÁLAT EREDMÉNYEI • A szerkezetátalakulás hatá-
sa valószínűleg ágazatfüggő: egyes ágazatoknál a gazdaságos méretnagyság 
jelentőségének növekedése, míg más ágazatoknál ennek ellenkezője tapasz-
talható. A szóban forgó vizsgálat külön figyelmet fordított a négy fejlett techno-
lógiájú ágazatra. Ezek: az egyéb vegyi termékek (benne gyógyszerek) (ISIC 
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352), a gépgyártás (benne számítógépek) (ISIC 382), a villamos gépek (ISIC 
383) és a repülőgépgyártás (ISIC 3845) ágazataira. A lineáris regressziós mo-
dellel a szerkezetátalakítás hatását és azt vizsgálták, hogy ez a hatás milyen 
mértékben ágazatfüggő.  

Az általános feltevés az volt, hogy azok az ágazatok, amelyekben a 
nagyvállalatok részesedése a foglalkoztatás területén 1977–1990 között csök-
kent, a 90-es évek elején előnyre tettek szert a gazdasági növekedés terén. 
Ugyanakkor azt is feltételezték, hogy e hatás mértéke ágazatfüggő. (Pl. az 
alacsony műszaki színvonalú, kis méretekkel jellemezhető ágazatokban egy 
elmozdulás a nagy egységektől ellenkező hatású lehet a gazdasági teljesít-
ményre nézve.) A kutatók három hipotézist állítottak fel a hatás ágazatfüggő-
ségére vonatkozólag: Az első feltevés szerint a viszonylag kis méretgazdasá-
gossági előnyökkel működő ágazatok nem tesznek szert akkora előnyre a ki-
sebb egységek felé való elmozdulásból, mint amilyen nagy előnyhöz jutnak a 
szóban forgó irányzat révén a nagy méretű termeléssel dolgozó ágazatok. A 
második hipotézis szerint azoknak az ágazatoknak az esetében, amelyeknél a 
termelési méretek szórása az egyes országok között nagy, kisebb előnyt je-
lent a kisebb egységek felé való elmozdulás, mint azoknál az ágazatoknál, 
amelyeknél a különböző országokban a méretnagyság eloszlása nagyon ha-
sonló. A méretosztályoknak az egyes országok közötti eloszlásában tapasz-
talható nagy különbségek azt jelzik, hogy egy adott ágazatban a változó szer-
kezet gazdasági következményei viszonylag kicsik lehetnek. A két hipotézisen 
kívül arra a kérdésre is választ kerestek, hogy a csúcstechnológiai ágazatok 
vajon különböznek-e a többi ágazattól, ha hasznot húznak az (új és) kis válla-
latok felé való elmozdulásból vagy ha abból húznak hasznot, hogy „nagy mé-
retűek” maradnak. 

Az eredmények azt mutatták, hogy csak Japánnál és az USA-nál volt je-
lentős országspecifikus állandó. Közelebbről: függetlenül az iparszerkezet vál-
tozásaitól a japán ágazatok kismérvű növekedést mutattak, míg az USA-beli 
ágazatok nagy növekedési ütemet értek el. Bizonyítékot találtak arra, hogy a 
kis méretgazdaságosságú ágazatok kevesebbet profitáltak a kisebb egységek 
felé való elmozdulásból. Ráadásul azt találták, hogy a K+F-intenzív ágazatok 
nagyobb haszonra tesznek szert egy ilyen elmozdulásból. Az előző hatás 
azonban csak a vállalati adatoknál volt jelentős, míg az utóbbi hatás csak a 
létesítményadatoknál.   

Azt találták, hogy azok az ágazatok, amelyeknek esetében a méretosztá-
lyok eloszlása erőteljesen eltért az egyes országok szerint, kevesebbet profi-
táltak a kis egységek felé való elmozdulásból. Ez az eredmény a kutatók sze-
rint összhangban van egy másik kutatásból nyert azon következtetéssel, 
amely szerint: „a szervezeti méretet és az integrációs fokot, valamint a szer-
vezetek és piacok közötti határokat eléggé megmagyarázhatatlan erők hatá-
rozzák meg. A szervezeti elrendezéseknek a világban megfigyelhető sokféle-
sége azt sugallja, hogy a két alternatíva (a méretgazdaságossági előnyöket 
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kiaknázó nagyszervezetekre épülő struktúra, ill. a kis- és középnagy szerveze-
tekre támaszkodó rendszer alternatívája) között egyensúly van.” Valóban ez a 
kutatás is azt mutatta, hogy ha valamely iparágban a korábbi „technológiai 
rendszerben” a szervezeti elrendezések (méretosztály-struktúrák) sokfélék, 
akkor a szerkezetátalakulási ütemek különbségei alig számítanak. Ha azon-
ban a sokféleség mértéke kisebb, akkor nagyobb a valószínűsége annak, 
hogy a szerkezetátalakulás különbségei erőteljesen hatnak a gazdasági fejlő-
désre a következő „technológiai rendszerben”. 

A méreteloszlásban tapasztalható mozgás hatása erőteljesebb a K+F-
igényes ágazatokban. Ez arra utal, hogy az innovatív kis vállalatok jelenlét-
ének erősödése fontos hatást gyakorolt a gazdasági növekedésre a 90-es 
évek elején. 

A nagyvállalatok foglalkoztatáson belüli részesedésének alakulását figye-
lembe véve megállapítható, hogy a német feldolgozóiparra a viszonylag lassú 
és korlátozott mértékű szerkezetátalakítási folyamat volt jellemző. Lehetséges, 
hogy a szerkezetátalakítás elmaradása nem érintette hátrányosan a gazdasá-
gi növekedést a kis üzemnagyságú, alacsony műszaki színvonallal jellemez-
hető ágazatokban, de a jelek szerint hátrányos hatása volt a nagyobb mére-
tekkel működő és csúcstechnológiai ágazatokban. A gazdasági növekedés a 
japán feldolgozóiparban is átlag alatti szintet ért el a 90-es évek elején, de az 
eredmények azt jelzik, hogy ez nem a leépítések elmaradásának tudható be. 
Feltehető, hogy ez a helyzet annak lett a következménye, hogy a japán üze-
mek átlagos nagysága már viszonylag kicsi volt a 70-es években is. A szerke-
zetátalakítás üteme Japánban kb. megfelelt az átlagnak. Ezért a kis növeke-
dési ütem főleg az állandó országspecifikus hatással (az ország gazdasági 
pangásával) magyarázható. Mindamellett úgy látszik, hogy azoknak a japán 
ágazatoknak, ahol a szerkezetátalakítás üteme különösen csekély volt ameri-
kai megfelelőjükhöz képest, a gazdasági recesszión felüli, többlet negatív ha-
tást kellett érzékelniük a 90-es évek elején. 

 
KÖVETKEZTETÉSEK • Az ipari országokban a szerkezetváltozás egyik fon-
tos iránya volt a gazdasági tevékenység egyre kisebb egységekbe való eltoló-
dása (a méretleépítés). A szerkezetátalakulás sebessége azonban az egyes 
országoktól és ágazatoktól függően eltérő volt. A szóban forgó tanulmány a 
szerkezetátalakulás méretcsökkenési irányzatának a hatását kívánta megbe-
csülni. A statisztikai eredmények empirikusan alátámasztják, hogy az ipari 
szerkezetátalakulás jelentős mértékben hatott a hozzáadott érték növekedé-
sére. Az eredmények különösen erőteljesek a K+F-igényes ágazatokban, va-
lamint azokban a szektorokban, amelyek ipari struktúrájukat tekintve nem na-
gyon heterogének. 

Az eredmények szerint azok az ágazatok, amelyekben nem volt szerke-
zetátalakítás, nemzetközi összehasonlításban rosszabbul teljesítettek. Mivel 
Németországban a szerkezetátalakítás viszonylag lassú volt, ez lehet az egyik 
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magyarázata – az újraegyesítési problémákon túl – a német gazdaság csekély 
növekedési ütemének a 90-es évek elején. Az eredmény azonban nem ad 
magyarázatot arra, hogy miért volt a japán feldolgozóipar növekedése kis mér-
vű az USA feldolgozóiparáéhoz képest. Ugyanis ebben a két országban a 
szerkezetátalakítás sebessége átlagosan egyforma volt. Mindenesetre mind 
Németország, mind Japán esetében óvatosan kell kezelni az eredményeket, 
mivel a két ország gazdasági teljesítménye viszonylag gyenge volt a 90-es 
évek elején a gazdaság egészének strukturális alkalmazkodási gondjai miatt. 

A tanulmány az ipari szerkezetátalakításnak csak egyik irányára össz-
pontosította a figyelmet, nevezetesen az ipari szerkezetátalakulás (méret-
csökkenés) dimenzióra. További korlátot jelentett, hogy a méretcsökkenésre 
csak egyetlen mértékegységet használtak (ti. a foglalkoztatás nagyságát). Ez 
több fontos kérdést nyitva hagyott. A nagy egységek foglalkoztatottságon be-
lüli arányának csökkenése különböző tényezők eredménye lehet: pl. a terme-
lési telephelyek bezárásának, a munkaerő-intenzív technológiák bevezetésé-
nek vagy a menedzseri hierarchia megreformálásának stb. 

 
(Subáné Varga Judit) 
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